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Samrådsyttrande om del av Norra Djurgårdsstaden, gasklocka 3 och 4, inom Hjorthagen, dnr 2009-11340-54, komplettering av tidigare inlämnad skrivelse från DLV
LÅT GASKLOCKAN BLI BYGGNADSMINNE OCH PARKERINGSHUS

I de två Chicago Marine Towers har man byggt parkeringsplan i 2 gånger 12 våningar. I Hjorthagen skulle man utan att behöva riva gasklocka 4 kunna bygga än fler våningar inom den nuvarande stål-manteln om 90 meters höjd. Därigenom skulle två värdefulla mål uppnås. Dels har stadsmuseet förklarat gasklockan vara blåklassad och bör därför bevaras i sin yttre form. Dessutom skulle alla garageplatser för bilar inom den planerade Norra Djurgårdsstaden utan vidare rymmas i klockan. 

Om alla garage tas bort från befintlig planering inom Norra Djurgårdsstaden skulle hushöjden inom nybyggena antingen kunna sänkas eller skulle inplanerade hus i Nationalstadsparkens riksintresse, dess spridningsväg och värdekärnor, bl a Hjorthagsparken liksom längs Husarviken kunna utgå. För inte kan det väl vara så att det ur hälsosynpunkt skulle vara farligt att sänka ned bostäderna till marknivån? Att bostäder byggs inom sanerat område kan ju inte få vara beroende av garage nedtill!
I Hjorthagen har man redan i dag samlat garage till ett fåtal platser ganska långt från bostäderna men dessa skulle genom nya p-platser i gasklockan kunna kompletteras eller ersättas med daghem etc.

Vid ett möte med tidigare planansvarige Tomas Stoll på sbk förde DLV p-hustanken för gasklocka 4. 

Det bostadstorn som planeras i st f gasklocka 4 skulle hamna både i gränsen till Nationalstadsparken och intill den smala spridningsväg om i praktiken 30 meters grönstråksbredd, som planeras ersätta den forna breda gröna spridningsvägen i området mellan Nationalstadsparken och Hjorthagsparken. Denna viktiga Gärdets smala spridningsväg lär ju duka under ganska snart när alla boende i bostads​tornet genar över gräsmattan. Jämför hur de gående till buss 4:s ändhållplats trampat ner Karlavägs​alléns gräsmatta på bifogat foto med samma bredd som spridningsvägens grönyta, dvs ca 30 meter.
Det förekommer två olika höjder för stålmanteln i den antikvariska undersökningsredovisning som gjorts, 90 och 100 meter. Går man på Teknisk tidskrifts häfte nr 10 från 1932 så är svaret 90 meter och det är också det som ordagrant står i planbeskrivningen för tornet. Botten står på 19 meters plushöjd och tornet skulle då bli 171 meter. Kockan har 56 meters diameter men tornet är något smalare, ca 54 meter. Samtliga inkorporerade bilder på foton av tornet, som vi sett är för smalt redo​visade. Troligen är även höjden alldeles för liten på fotona. Hjorthagens IP intill ligger på plushöjden 20 meter. Det syns tydligt att tornet redovisas både för smalt och för lågt på foto därifrån i MKB se bifogade foton. Det är vanligt när politiker/arkitekter/byggare vill få igenom kontroversiella projekt.
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POLITIKER, YIMBY OCH BYGGARE LOBBAR FÖR VÅLDSAM EXPLOATERING I KÄNSLIG MILJÖ

Redan den 12 mars i år skrev DN om planerna att ersätta en av gasklockorna i Hjorthagen med ett 47-våningshus med cirka 500 lägenheter: ”Oscar Properties har fått markanvisningen men Stockholms stad har inte fastställt detaljplanen.” Det var lite överilat men den 30 april skrev borgarråden Nordin/ Alvendal: ”Stockholm får nytt landmärke i Norra Djurgårdsstaden” men de tillade att: ”Beslut om markanvisning kommer att fattas vid exploateringsnämndens sammanträde den 14 maj.” Nåväl tjänsteutlåtandet som grund för beslutet skrevs den 4 maj. Nämndens ledamöter beslutade genast att ge markanvisningen, bland dem Helena Bonnier, som samma kväll även lovordade detta som ordförande i Östermalms stadsdelsnämnd. 

Så geschwint gick det men vad som inte sades var att Bonniers sitter i alla Oscar Properties bolags​styrelser, i ett fall som ordförande. M a o hade det varit bäst om hon inte röstat alls men hon avgick snart ur stadsdelsnämnden men det finns fler frågor hur detta projekt tagits fram. I sitt remissvar har Yimby, som påtryckarorganisation för ökat byggande, svarat på MKB om Norra Djurgårdsstaden i januari 2008 att ”Hjorthagen kan inte bli en del av innerstaden på riktigt om man inte naturligt kan röra sig mellan områdena utan avbrott i den urbana miljön.” Där föreslår man att stora gasklockan ska ersättas av just denna höga skyskrapa. Bevarande-värdena för Nationalstadsparken eller behovet av spridningsväg väger inte så tungt anser man. 

Stockholm har efter valet fått ett nytt stadsbyggnadsborgarråd Regina Kevius. Innan dess var hon planchef i Danderyd. Där ville man bygga ett 32 våningar högt hus i Mörby Centrum men boende​protesterna blev så starka att (M) förlorade sin majoritet i valet. Den 8 november beslöt Danderyds kommunfullmäktige att stoppa planerna på ett höghus. Enligt SvD anger Regina Kevius på sin hem​sida att dagens detaljplaner är allt för detaljerade och bör ersättas med ramdetalj-planer som gör det enklare för byggherrar att t ex bygga på höjden istället för att ta hänsyn till fasadfärger, prickmark och dylikt. Hon tycker att miljöbalkens bullerregler inte är förenliga med storstadsliv där ljud från trafik och folkliv lätt passerar deras gränser. Hon påpekar att som erfaren politiker lär man sig att stå emot protestlistor då man skall verka för allas bästa…

Regina Kevius är aktivist från Yimby. Denna konfrontation att miljötänkande och sans i planprocessen ska ersättas med ohämmad exploatering bådar inte gott för varken Nationalstadsparkens eller Stock​holms framtid. Turister kommer inte hit för att se på höga skyskrapor utan för att uppleva vår historia och kultur och de uppskattar vår gröna stad och dess låga skyline!

Lobbyingen för bostadstornet i Hjorthagen och det faktum att arkitekten ej kunde tänka sig att bygga huset om det var omgivet av en massa andra hus låter förstå att planerna för Norra Djurgårdsstadens genomförande är i otakt. Nya hus planeras ju omge tornet. Att den tidigare planansvarige för Norra Djurgårdsstaden på sbk, som nu jobbar på Skanska, med emfas vid mötena med Husarviksgruppen framhållit att det var viktigt att norra sidan av Hjorthagsberget mot Nationalstadsparken förblev grön och oexploaterad verkar ju nu vara helt glömt för så blir det ju inte alls om tornet byggs. 

 Märkligt är att tornet som skulle vara avsevärt högre än klockan nu av sbk skulle kunna accepteras sett från Nationalstadsparken när inte gasklockan egentligen gör det! Jämför bifogad karta från sbk. Länsstyrelsen har dessutom i beslut 2001-08-29 i ärende, 1942-00-40072, upphävt Stockholms stads​byggnadsnämnds beslut 2000-06-08 om tidsbegränsat bygglov t o m 2004-06-01 åt Europolitan AB att uppföra en 30 meter hög telemast samt en teknikbod på Hjorthagen 1:3 i randzonen och intill Nationalstadsparken på den f d Gasverkstomten. Masten skulle resas mitt för Husarvikens känsliga och utvidgade strandskydd. Enligt gällande översiktsplan fastställd av kommunfullmäktige 1999-10-04 ställer detta känsliga läge stora krav på utformning och innehåll intill Ferdinand Bobergs tegel​gasklockor. - Detta verkar inte respekteras här. Tornet får betydande störande och negativ påverkan på omgivningen. Detaljplan är ännu inte tagen för de äldre gasklockorna och dess omgivningsskydd, som bör behandlas sammantaget för gasklockorna  1 - 4 mot bakgrund av antikvarisk undersökning.
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ALLVARLIGA FÖRORENINGAR ÖVER HJORTHAGEN VINTERTID FRÅN VÄRTAVERKETS UTSLÄPP

Skyskrapan planeras bli 72 resp 30 meter högre än Värtaverkets skorstenar där den lägsta ligger ca 600 och den högsta ca 750 meter bort. Röken från skorstenarna innehöll 2009 bl a 19 ton stoft, 202 ton SO2, 425 ton NO2, 266 ton N2O, 13 ton HCL och 5 kg Hg. Flertalet uppräknade utsläpp utgjorde ett par procent av Sveriges samlade utsläpp från industriell förbränning. Ofta slår röken även nedåt.
Staden har trots DLVs invändningar ej angivit några skydds- och säkerhetsavstånd kring storindustri​området för kraftverk, ställverk, transformatorer, hamn, lager, järnvägs- och båtlossning trots att detta anges i de allmänna råden ”Bättre plats för arbete”, som just för att de är råd dock ej behöver tillämpas. För storindustri här anges att det borde vara 1000 meter. Vi vet att regeringen trots detta i svar på en anmärkning från EU-kommissionen att Sverige inte skulle ha implementerat Seveso II-direktivet i svensk lagstiftning 2009 ändå hänvisat till skydds- och säkerhetsavstånden i dessa råd. Internt skriver regeringen att direktivet då ej är genomfört! Vi begär mot bakgrund av detta att EU-kommissionen ska klargöra hur avstånden ska fastställas. Att tillämpa råden helt godtyckligt är farligt då även tillämpningen av miljökvalitetsnormerna har uppluckrats. Fortum Värme planerar utbyggnad av Värtaverket med fördubblad effekt till storlek av en Forsmarkreaktor. Hjorthagsborna lever farligt!
Regeringen ratificerar den europeiska landskapskonventionen

Regeringen har nyligen till slut ratificerat den europeiska landskapskonventionen. Det är en regional konvention för Europa som innebär att slå vakt om och erkänna betydelsen av det omgivande land​skapet. Konventionen syftar bl a till att förbättra skydd, förvaltning och planering av landskap. Den har arbetats fram av Europarådet och omfattar de länder som är medlemmar av rådet. Regeringen har samtidigt uppdragit åt Riksantikvarieämbetet att i samverkan med berörda myndigheter initiera utvecklingsarbete med konventionens tillämpning i Sverige. I uppdraget ingår att föreslå vilka myn​digheter som ska ansvara för samordningen av konventionens tillämpning i olika samhällsprocesser.

- Det är bra att Sverige nu kan ratificera den europeiska landskapskonventionen och att det kunnat göras inom det befintliga regelsystemet, sa kulturminister Lena Adelsohn Liljeroth i en kommentar.

Det gröna landskapet mot Nationalstadsparken försvinner genom stadens vidlyftiga sanering från västra Hjorthagsparken samtidigt som Abessiniens riksintresse förkrymps. Gasverkets bebyggelse splittras och mycket av allt det, som stadsmuseet redan tidigare föreslagit ska skyddas som riks​intresse för kulturminnesvården i området, som vallens terrassering och gasverksstaketet, har redan förstörts. Likaså har det Ekologiskt Särskilt Känsliga Området (ESKO) inom Nationalstadsparken i den nordvästra delen av gasverkstomten grävts bort och sammanlagt har nu ca 2000 träd fällts i området. Oersättliga värdekärnor i spridningsvägarna har här förstörts. Nationalstadsparkens gräns har flyttas av staden 100 meter norrut och 175 meter västerut trots att parken i sin helhet av regeringen anges motsvara UNESCOs kriterier för världsarv enligt prop 1994/95:3 och ska​dorna kan då ej accepteras.
Ett höghus på platsen för den stora gasklockan inkräktar på miljön inte bara visuellt, staden tränger in i Nationalstadsparkens känsliga landskap runt Fiskartorpet och Kristinaladan. Därtill förändras hela Hjorthagsbergets västra del mot parken, stora delar sprängs bort och många ädellövträd med bl a viktig spridningsväg för den bredbandade ekbarkbocken försvinner. Habitat för fridlysta grod- och kräldjur, som kräver våtmark förstörs och vattenbalansen rubbas genom omfattande exploatering. Saneringen av marken sker även vårdslöst och förorenad jord tillåts flyga högt upp i Hjorthagen med vinden och en giftdamm anlagd mitt i viltstråket har blivit en ren dödsfälla för de många vilda djuren. Såväl näktergal som tornfalk och ev berguv häckar här och sparvhök, duvhök och hackspett ses ofta.
Den lägre gasklocka 3 anges rivas vilket staden redan gjort men den ska återuppföras med lokaler för kultur och service. Det är en bra lösning i samklang med kulturanvändning av Bobergs tegelklockor. Gasklocka 4 bör dock vara kvar.
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